

# 中国文物报

中国文物信息网 <http://www.ccrnews.com.cn>

国家文物局 主管 2024年7月2日 星期二 总第3265期 今日8版 国内统一连续出版物号:CN 11-0170 中国文物报社 主办 邮局发行业代:1-151 国外邮发代号:D1064

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 新时代新征程中国共产党的使命任务

新华社北京6月30日电 7月1日出版的第13期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告的一部分《新时代新征程中国共产党的使命任务》。

文章强调，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

文章指出，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化，是

中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中国式现代化的本质要求是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

文章指出，全面建成社会主义现代化强国，总的战略安排是分两步走：从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；从二〇三

五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。前进道路上，必须牢牢把握以下重大原则：坚持和加强党的全面领导，坚持中国特色社会主义道路，坚持以人民为中心的发展思想，坚持改革开放，坚持发扬斗争精神。

文章强调，今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全党必须坚定信心、锐意进取，主动识变应变求变，主动防范化解风险，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利！

## 习近平在中共中央政治局第十五次集体学习时强调 贯彻落实新时代党的建设总要求 进一步健全全面从严治党体系

新华社北京6月28日电 中共中央政治局6月27日下午就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，新时代党的建设是以党的政治建设为统领、党的各项建设同向发力综合发力的系统工程，必须以党中央关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想为根本遵循，坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导，贯彻落实新时代党的建设总要求，用系统思维、科学方法推进党治党内容涵盖、对象全覆盖、责任全链条、制度全贯通，进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系。

中央组织部秘书长张景虎同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他首先表示，再过几天就是我们党103周年诞辰，我代表党中央，向全国广大共产党员致以节日的问候！

习近平指出，党的十八大以来，我们坚定不移推进全面从严治党，取得一系列理论创新、实践创新、制度创新成果，构建起全面从严治党体系，开辟了百年大党自我革命新境界。同时也要看到，党面临的“四大考验”、“四种危险”将长期存在，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。全党必须永葆“赶考”的清醒和坚定，以健全全面从严治党体系为有效途径，

不断把新时代党的建设新的伟大工程推向新阶段。习近平强调，要健全上下贯通、执行有力的组织体系。坚持党中央权威和集中统一领导，完善党中央重大决策部署落实机制，确保党中央政令畅通、令行禁止。坚持和完善党建工作领导体制和组织管理体制，形成一级抓一级、抓好本级带下级、大抓基层强基础的工作格局，推动各层级各领域党组织全面过硬。大力推进党建引领基层治理，持续整顿软弱涣散基层党组织，切实提高基层党组织领导基层治理能力。探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，创新党组织设置和活动方式。善于运用互联网技术和信息化手段开展党建工作，努力实现党的组织和党的工作线上线下全覆盖。

习近平指出，要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。必须抓好思想建设这个基础，坚持不懈推进党的创新理论武装，持之以恒加强党性教育，坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强党性和增本领相结合，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。以正在开展的党纪学习教育为契机，引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，融入日常、化育于心。

习近平强调，要健全精准发力、标本兼治的监管体系。必须坚持党性党风党纪一起抓，治病救人相结合，改进党员管理机制，完善从严管理监督干部机制，健全正风肃纪常态化机制，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制。坚持党的自我监督和人民监

督相结合，促进各类监督贯通协调，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。着力抓好政治监督、领导班子特别是“一把手”监督、“三重一大”事项监督以及权力集中、资金密集、资源富集等重点领域的监督，切实让特权现象和腐败问题无处遁形。

习近平指出，要健全科学完备、有效管用的制度体系。必须加强系统集成，使制度建设与管党治党需要相适应，与党的各项建设相配套，全方位织密制度的笼子。深化党内法规制度建设改革，做好顶层设计、查漏补缺、提质增效文章，面向实践需要，及时将好经验好做法上升为制度，着力提高制度执行力，推动全面从严治党在法规制度轨道上纵深发展。

习近平强调，要健全主体明确、要求清晰的责任体系。必须分层分类建立健全责任体系，推动各级党组织和广大党员、干部知责、担责、履责。明确党委（党组）全面从严治党主体责任，明确各级纪委的监督责任，明确党委（党组）书记第一责任人责任，明确领导班子成员、领导干部的管党治党责任，明确党员、干部的具体责任。健全精准科学的问责机制，层层传导压力，以责任主体到位、责任要求到位、考核问责到位，推动管党治党责任落实到位。

习近平最后指出，健全全面从严治党体系，深入推进全面从严治党，是党中央作出的重大决策部署，是推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

## 闻汛而动 全面排查 扎实做好文物安全工作

本报讯 进入汛期以来，文物防灾减灾救灾工作形势日趋严峻，文物安全遭受重大考验。浙江、福建、江西、湖南等地文物系统全面贯彻落实习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示精神，按照国家文物局有关工作部署，全力以赴抓实抓细汛期文物安全工作。

浙江省文物局发送多轮《工作提示单》，并联合浙江省建设厅印发《关于进一步加强文物和历史建筑汛期安全风险隐患排查处置的紧急通知》，积极部署指挥，督导地方切实做好汛期文物安全防范处置工作。杭州市各级文物部门开展全面排查，检查文物建筑3095处，考古发掘工地21个，采取腾空措施49处，

启动维修加固30处。杭州市园林文物局联合市房管局开展文物建筑房屋结构安全检查，联合市气象局开展文物建筑防汛防雷检查，引入“杭州天气”智能机器人，实时发布预警信息，临时关停文博场馆，确保安全。宁波各县（市、区）积极行动，对易受山洪泥石流冲击的文物加强监测，对廊桥做好拆卸栏板行洪准备，开放单位和文物工地备足应急物资，做好人员转移等工作准备。温州市文物局成立7个督查组，赴各地开展文物安全专项督查，压茬式、地毯式开展汛期文物安全隐患排查整治，切实强化降雨防范应对工作。湖州市各级文物部门负责人已检查重点文物100余处，排除安全隐患10余处，有

效降低汛期文物受灾率。充分发挥网格员和文保志愿者覆盖面广的优势，常态化开展监督检查。嘉兴市文物局分管负责人带队检查嘉兴子城遗址、曝书亭等防汛工作，推动地方加强汛期安全防范措施。绍兴市各县（市、区）文物部门积极开展汛期文物安全专项检查80余次，及时发现排除风险隐患10余处。金华市文物局负责人带队对全市22处重点文博单位开展检查督查，对出现坍塌、墙体开裂倾斜等险情，积极采取抢险加固、及时翻漏、设置围栏等措施。衢州市文物局统筹组织排查重点文物安全隐患33处。6月26日凌晨，衢州城墙（水亭门）北侧西面因持续强降雨导致局部坍塌，市政府主要负责人靠前指

挥，亲赴现场调度，做好抢险救灾工作。舟山市、县文物局负责人带队赴各级文保单位和博物馆单位进行安全督导，重点检查地势低洼文物建筑、古桥、文物建筑保护修缮工程工地以及博物馆库房等安全管理工程。各街镇迅速落实属地责任，出动191人次，检查文博单位138处，排查文物安全重点风险隐患14处问题，完成整改13处。台州市文物局负责人带队赴部分省级以上文博单位开展文物安全工作督导，截至目前，累计检查文博单位426家次，发现整改隐患33项。丽水市各县（市、区）全面开展文物防汛安全巡查，出动巡查人次189人，检查文保单位303处，已发现整改问题隐患问题73处。（下转2版）

## 国家文物局领导 调研河南文物保护工作

本报讯 6月26日至27日，国家文物局副局长关强带队赴河南省洛阳市调研不可移动文物保护管理工作，会见河南省委省政府有关负责同志，出席第五届世界古都论坛开幕式并致辞。

关强实地调研洛阳龙门石窟研究院文物库房、保护研究中心、香山寺遗址考古工地和范仲淹墓，看望慰问一线文物保护和考古工作人员。他强调，要加强龙门石窟保护修缮、修复人才培养，提高科技保护和修复水平，为中原地区石窟寺区域保护研究基地建设夯实基础；要有效推进第四次全国文物普查各项任务，完善文物保护单位“四有”等基础工

作，加强文物保护工程和考古工地监管和安全管理，做好文物本体保护和周边环境管控。

关强指出，今年是“丝绸之路：长安—天山廊道的路网”和“大运河”成功列入《世界遗产名录》十周年。丝绸之路、大运河沿线省、市和遗产点要持续开展基础研究工作，全面管控遗产周边城乡建设活动，不断提升保护、展示、监测、管理水平，为巨型文化线路保护管理贡献“中国模式、中国经验”。

国家文物局有关司室、河南省、洛阳市等地方政府和部门负责同志参加调研。（文宣）

## 纪念中国文物学会成立40周年 座谈会在京召开

本报讯 记者冯朝晖报道 6月30日，纪念中国文物学会成立40周年座谈会在京召开。国家文物局副局长陆进，中国文物学会原会长单霁翔，中国文物保护基金会理事长刘玉珠，中国文物保护技术协会理事长、故宫博物院院长王旭东，中国古迹遗址保护协会理事长宋新潮，中国博物馆协会理事长刘曙光，中国文物学会会长顾玉才等文物行业学会、协会领导，中国文物学会专家委员会部分老领导老专家，以及学会在京常务理事、分支机构代表参加会议。

陆进在讲话中指出，40年来，中国文物学会团结带领广大会员，汇聚各方力量，在推动文物事业创新发展方面，发挥了积极的示范带动作用；在促进文物学术科研、学科建设方面，发挥了重要的智库支撑作用；在凝聚专业人才队伍方面，发挥了有效的人才培育作用；在文化遗产价值挖掘阐释和展示传播方面，发挥了创新实践引领作用。希望学会不断提高政治站位，始终坚持正确的发展方向；

增强大局意识，主动融入国家经济社会发展大局和文物事业高质量发展全局；坚持学术为本，着力建设文物行业优秀社会组织，在新的征程上不断取得更加优异的成绩。

顾玉才衷心感谢学会发展作出重要贡献的历届老领导、老专家和所有关心支持学会发展的同志们。他表示，将着力做好三件事：恪守办会宗旨，依照章程办事，艰苦奋斗、团结奋进；坚持学术为本，立足科学研究，突出学会作为全国性社科学术团体的定位；聚焦主责主业，加强自身建设，开拓创新、群策群力，打造一支高水平专业化工作队伍。

1984年6月，在王定国、金紫光等革命前辈的积极推动下，中国文物学会的前身中国老年文物研究学会在北京成立。40年来，中国文物学会已有32个分支机构和1个专家委员会，2015年荣获民政部颁发的“全国先进社会组织”称号，2020年被中宣部列入重点联系的全国性社科学术社团名单。

## 寻脉千年运河 问道十年新生

李元梅



3200公里，2500多年，既是空间的蔓延，也是时间的流淌。

今年是大运河申遗成功十周年。十年来，中国致力保护好、传承好、利用好大运河文物和文化遗产，古老运河正焕发出澎湃生机，涌动文脉流淌，滋养物阜民丰。

近日，由中央网信办、国家文物局、人民日报社、江苏省委网信委联合主办的“何以中国·运载千秋”网络主题宣传活动在江苏扬州启动，通过情景讲述、音画视频、文艺表达等多种形式，生动展现大运河作为交通动脉、经济命脉、国家根脉、历史文脉的载体，连接古今、润泽中华的恒久魅力，书写致富河、幸福河的时代答案。

### 运载千秋 水润中华

通波千年，舳舻千里，大运河是一

条历史之河、文明之河。

作为世界上规模最大、线路最长、延续时间最久且目前仍在使用的的人工水道，大运河贯穿古今、跨越江河、连通南

北、交融中外，以世所罕见的时空尺度奔流不息，成为中华文明的重要标识。

活动现场以扬州弹子石为串联，围绕“通江达海”“工开万物”“水润华

章”等主题，通过情景讲述、音画视频、文艺表达等多种形式，寻脉千年运河。文博、文艺、水利工作者联袂，情景演绎郭守敬打通京杭大运河“最后一公里”、白英修建南旺枢纽、新时代水利人守护南水北调工程的故事，再现中国人千百年来因势利导的智慧与与水相处的哲学思想。高校教授带着孩子们吟诵唐诗宋词，呈现一场精彩的“运河诗会”。京剧、昆曲、越剧名家新秀同台献艺，共谱一段千年运河情的戏曲华章。淮扬菜非遗传承人展示经典雕功、刀功和面点绝技，带来一道道技艺精湛的运河美食，生动展现大运河2500多年诗情画意生活的历史画卷徐徐展开。

作为中国人民利用自然、发挥智慧、重塑山河的古代超级水利交通工程，大运河一直是南北交通的重要通道，肩负着南北物资运输的重任。（下转2版）

## 踏遍邙山勘古墓 叩问洛阳无字书

——记全国五一劳动奖章获得者王咸秋

本报记者 翟如月

酷暑，河南洛阳暑热难耐。半人高的油菜地被热风吹动，露出了掩映其后的一片平整的探坑。这里是白草坡东汉陵园遗址的考古发掘现场，也是2024年全国五一劳动奖章获得者王咸秋驻守了8年的项目工地。

43岁的王咸秋，是洛阳市考古研究院汉魏研究室主任、研究员，这个习惯戴着一顶鸭舌帽的山东汉子，谈起正在进行的项目，语气十分轻松：“今年2000平方米的发掘范围已经过半，对于东汉帝陵陵园的布局、内

涵都有了很重要的新认识。前几年先后发掘了园寺吏舍、排水系统、门址等，这两年重点发掘石殿和钟虞。”

石殿是边长约80米的方形高台建筑，对这种方形石殿的发掘，在国内尚属首次。本年度的另一项工作，是对钟虞发掘区夯土台基进行解剖。钟虞是用于悬挂大型乐钟所建的礼制建筑，以前仅见于古籍记载。考古发掘所见钟虞遗迹，这在国内也是首例。

2003年，王咸秋从山东大学考古专业毕业，来到洛阳市考古研究院就职，从此在这个城市、这个行业扎下

了根。“北邙山头少闲土，尽是洛阳人旧墓。”

洛阳的北邙山区，自古以来就是帝王贵胄、达官显贵的身后地，是当之无愧的地下文物宝库。也是在这里，王咸秋开始了“人行初体验”。洛阳邙山陵墓群考古调查与勘测项目历时四年，360多个村落，750余平方公里的调查范围，王咸秋跑了两遍。这项“枯燥工作”的成果，凝结成一部《邙山陵墓群考古调查与勘测第一阶段考古报告》，也让王咸秋练就了一身扎

实的“硬功”。

通过考古发掘探幽析微、解密历史的过程让王咸秋深深着迷。“考古的魅力很大一部分在于我们的工作对象”，王咸秋说，“考古的对象充满了未知和惊喜。”在遗址发掘之前，考古工作者要先进行资料研究和勘探等前期工作，对可能的发掘结果作出合理的设想和推测。如果推测被发掘结果印证，考古人收获的成就感是无可比拟的。能够通过发掘工作解决学术难题，更是令考古人梦寐以求的体验。“2016年发掘西朱村曹魏墓之前，我通过墓葬位置和形制，初步判断这座墓极有可能是曹魏时期的高等级墓葬，而且有可能解决曹魏帝陵高平陵的问题。”

发掘结果证明王咸秋是正确的，魏明帝高平陵的发掘，填补了洛阳地区在曹魏帝陵方面的空白。这次重大发现令他激动不已。（下转2版）

## 北大红楼保护利用与学术成果发布 座谈会在京召开

本报讯 记者李瑞报道 7月1日，在中国共产党成立103周年之际，北大红楼保护利用与学术成果发布座谈会在京召开。

在建党百年之际，习近平总书记带领中央政治局同志来到北大红楼，就加强红色资源保护利用作出重要指示，为革命文物保护利用提供根本遵循。三年来，国家文物学会同各级党委政府攻坚克难，不断强化红色资源保护利用，完成红楼修缮、开展环境整治、推出相关展览活动等，革命文物保护利用不断迈上新台阶。今年是新中国成立75周年，国家文物局将继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记关于文物工作系列重要论述精神，坚持保护第一，始终将文物安全放在首位，持续加强研究，深入挖掘时代

价值，不断推出展陈精品，强化公共文化服务功能，用心用力保护好、管理好、运用好以北大红楼为代表的红色文化资源，更好担负新的文化使命。

会上发布《北京大学红楼保护利用工程报告》和系列学术研究成果，启动“觉醒年代”暑期研学计划。座谈会期间，中国李大钊研究会、中国文物报社、北京红色文化研究会、北京大学、中国人民大学等相关负责人及专家学者作交流发言。

国家文物局副局长解冰出席活动，国家文物局有关司室、北京市委宣传部、国家文物局机关服务局、北京鲁迅博物馆（北京新文化运动纪念馆）、中国共产党早期北京革命活动纪念馆等单位相关负责人参加活动。